

# 李政道奖学金获奖名单: 182人中“农门”孩子占一半

颁了27年,只奖高考前3名,教育部门公布名单证明“寒门照样出贵子”

大学已陆续开学,而今年高考引发的一个话题却至今余波未息——寒门到底能否出贵子?有报道称,中国重点大学农村学生比例自1990年起不断滑落,北大农村学生所占比例从三成落至一成,清华2010级农村生源仅17%。“出身越底层,上的学校越差”,这一趋势正在被加剧和固化。

寒门真的难出贵子吗?苏州给出了一份答案。近日,苏州市教育局向社会公布了一份表格,内容是27年来,李政道奖学金获得者的学校分布情况。李政道奖学金专门奖励每年苏州高考前三名的学子,27年来,共有28所中学的182名同学获得此项殊荣,而这些获奖者,有一半来自农村。

□通讯员 杨树兵 王素娟 快报记者 朱俊俊



插图 前晓翔

## “李政道奖学金”获奖学生总数

苏州中学	63	张家港高级中学	1
梁丰高级中学	23	张家港后塍中学	1
震泽中学	15	张家港塘桥高中	1
木渎高中	15	常熟七中	1
常熟中学	15	常熟外国语学校	1
昆山中学	9	吴江市盛泽中学	1
苏州十中	4	吴江市中学	1
太仓市沙溪中学	4	吴中区甪直中学	1
太仓高级中学	5	吴县中学	1
常熟市中学	3	苏州大学附属中学	1
苏州市一中	3	唯亭中学(园区二中)	1
苏州市三中	2	苏州新区一中	1
苏州实验中学	3	张家港外国语学校	1
太仓县中	2	合计	182
昆山市震川高级中学	3		

## 高校公布农村学子比重

《北大清华农村生源仅一成寒门学子都去了哪》,南方周末8月份的这篇报道,让寒门学子的话题开始发酵。根据这篇报道的说法,北大清华的农村生源所占比重不大,且连续多年下滑。2010年清华新生中来自农村的仅占17%,北京大学的农村生源仅占一成。清华招办数据显示,今年清华所录取的新生中,县级以下中学学生近500人,只占清华新生的七分之一左右。据此,有文章指出,这个时代“寒门难出贵子”,教育资源严重失调,农村学生升入名校的机会越来越少,知识难以改变命运,阶层流动通道堵塞。

这一观点引起了各大高校的普遍关注。今年各大学在新生报名的时候,纷纷公布农村学子的比重数据。而在宁高校中,东南大学是第一个公开这种数据的,东南大学副校长刘波介绍,在今年的高招工作中,在江苏省,东南大学录取线位列全国高校第11位,在全国,东南大学录取线为第15位。今年东南大学招生数量与往年基本持平,共招收新生3986名,农村学子1215人,占31.2%。对照往年学生志愿表上的生源地户籍资料,东南大学统计显示:2008年,农村户籍学生比例为36.4%,2009年为34.1%,去年为34.8%。在南京航空航天大学,农村学生的比例更高一些,达到四成。

## 高考前3名一半来自农村

各校公布的数据,还是无法

排除社会上的一种担忧,顶尖大学招收的学生中,“寒门”的比例正在逐渐减少吗?

苏州市教育局公布了一份名单,给出了一种不同的答案。

苏州公布的是李政道奖学金获奖名单,27年来,不但有获奖者的名字,还有获奖者母校的统计。“我们把名单公布出来,就是想让家长们看看,在农村上学不要紧,照样能够成才!”苏州市教育局局长鲍寅初说出公布表格的初衷。

“李政道奖学金”由诺贝尔物理学奖获得者李政道博士在苏州设立。奖学金分三等,分别奖给苏州市获得高考成绩第一、二、三名的应届高中毕业生,理工科和文科(含外文)各前3名。

“李政道奖学金”设立以来,已颁发了27届。共有28所中学的182名同学获得此项殊荣。“27年来,‘李政道奖学金’获得者从最初集中于几所重点高中到现在遍布全市城乡28所高中。”鲍寅初说,这可以很好地说明,苏州城乡教育的差距正在缩小。

记者在这份表格上看到,苏州中学一直名列榜首,27年来,一共有63名学生获得过奖学金,但乡镇中学也不甘人后,记者统计了一下,位于县城的中学不算,这份表格中,就有9所乡镇高中上榜,这9所学校分别为震泽高中、木渎高中、沙溪高中、震川高中、后塍高中、塘桥高中、盛泽高中等,共41名学生获得奖学金,占总数的22%。其中震泽高中、木渎高中历年来更是有15名学生获奖。

而如果加上县中的获奖人

数,那就更多。“其实,除了这些乡镇中学之外,县中的学生中,也有很多是来自农村的。”苏州市教育局一位负责人告诉记者,根据他们的统计,近年来,苏州高考文理各前三名学生,有一半是农村户口。而这些学生,大部分都被清华北大录取,最近两年,香港大学在内地招生之后,这些高考状元们又多了选择。

## 有差距,但并不明显

“这27年来,我们学校有15名学生获得李政道奖学金,这些学生都去了清华和北大。”江苏木渎高级中学校长王海红告诉记者,这些学生中,确实有超过一半的人户籍来自农村。

毕业于木渎中学的张茜梦就是这次李政道奖学金的获得者,目前她正在清华大学工业工程系就读,高考成绩为411分。“到了清华后,还是能感觉到一些差距。”张茜梦说,比如相对于上海的学生,她就感觉英语的口语稍微差了些,而且阅历上也差了一些,“许多国外的名人,他们在中学的时候就已经接触过了,但我们在中学,除了学习,基本没有什么社会活动。”

关于寒门学子的话题,张茜梦也关注过了,“来自乡镇或者农村的学生,会更刻苦一些。”张茜梦看了看身边的学生,还是有不少来自农村的。不过,在张茜梦看来,中小学时打下的基础特别重要,“如果农村的孩子在基础教育阶段没有差距,后面还是可以通过努力争取的。”

## 探因

## 城乡教育关键要“统一”

农村与城镇的差距是怎么缩小的呢?苏州在基础教育上尽量做到城乡一体化。

据苏州市教育局局长鲍寅初介绍,苏州2007年在全省率先基本实现教育现代化,去年苏州又启动“六统一”城乡教育一体化行动。时间表为:2010年至2015年,城乡学校统一管理体制、统一建设标准、统一办学经费、统一教师和校长配置、统一办学水平。

“说实话,现在城乡学校硬件

差距已经很小,差距主要在软件,其中师资水平又是关键。”鲍寅初说,苏州加大了校长、教师的轮岗交流力度,教师按照每年不低于专任教师总数15%、骨干教师按照每年不低于15%的比例进行交流。为了让教师能够主动去乡镇学校任教,苏州还出台了政策扶持,如凡晋升中级以上职务和参加县级以上评优、评先的教师,必须有在镇学校工作一年以上的经历。

## 无锡公积金可逐月还贷了 只针对公积金贷款,商贷不能办理

无锡市公积金管理中心昨日宣布,《无锡市委托提取住房公积金转账还贷办法》(以下简称《办法》)正式实施,今后无锡市民可使用逐月还贷的方式从个人住房公积金账户提取住房公积金。

□快报记者 金辰 陈超

## 还贷实行双轨制

“逐月还贷”是指按月在个人住房公积金账户中提取住房公积金,划转到住房公积金贷款受托银行提供的扣款还贷个人银行账户中,用于抵偿借款人上月归还的住房公积金贷款本息(不包含提前还贷)。此前无锡公积金仅可逐年还贷,《办法》实施后,将实行逐年还贷、逐月还贷双轨制。

无锡市公积金管理中心有关负责人介绍说,逐月还贷委托人在委托期间,必须在本人住房公积金(不包含新职工住房补贴)账户中保留委托协议签订之日前,最近一个月的住房公积金月实缴额的12倍(以下简称保留余额);逐月还贷提取金额为保留余额以上部分,并且不超过借款人上月归还的住房公积金贷款本息。

## 暂不包含商业贷款

无锡市公积金管理中心有关负责人,此前无锡市实行的是逐年还款方式,这次增加逐月还款方式。两种还款方式适合不同的人群。逐月还贷能利用每月缴存的公积金来还款,但在整个还贷期间,还款计划不变,所需偿还的利息也没有减少,因此,逐月还贷比较适合希望减轻月还款压力的职工。逐年还贷抵偿的是贷款本金,减少了今后的贷款利息支出,加快了还贷的速度,因此,逐年还贷比较适合希望减少贷款利息支出的职工。

鉴于逐月还贷的模式在无锡还是新鲜事物,《办法》明确在整个还贷期间,市民还可以自主选择变更一次转账还贷方式。也就是说如果市民将原有的逐年还贷模式改成了逐月还贷,以后觉得不好还有一次更改的机会。

不过让人遗憾的是,无锡市公积金管理中心称,由于中心不掌握个人商业贷款的有关资料,

目前推出的公积金逐月还贷只是针对公积金贷款,商业贷款不能办理逐月还贷。今后公积金管理中心将加强与各商业银行的沟通、协作,在条件成熟的时候,开设商业贷款的逐月还贷业务。

## 申请办理必须网上预约

由于公积金贷款的人数比较多,公积金管理中心此次除了在市区增设四个提取网点外,还开通网上平台,10月、11月份凡是需要申请逐月还贷的市民,都必须采用网上预约的方式申请公积金逐月还贷。

市民可以登录公积金中心网站,输入自己的公积金账号、身份证号码和手机号码,自己选择预约办理的时间和地点,然后在约定的时间内凭本人身份证直接到约定的地点办理。需要注意的是,预约了逐月还贷申请,临时有事来了,预约就将自动作废,必须重新预约,最多有3次预约机会。

需要注意的是,此前已办理逐年还贷,现在想转成逐月还贷,但一时没有时间在网上预约申请的,需要提前到公积金中心将原来的逐年还贷委托注销,停止还贷资金的划转。到今年12月份,公积金中心将会对没有来办理逐月还贷申请的职工,利用中心的短信平台约定办理逐月还贷申请的时间和地点。申请市民必须携带本人身份证件、婚姻证明等相关证明材料原件及复印件,前往公积金中心申请办理委托还贷。

无锡市公积金管理中心今后还将建立覆盖到全体公积金缴存人员的免费短信平台,公积金账户中资金有变动,公积金中心将通过短信方式通知职工,让职工更加清晰地了解自己公积金账户资金的变动情况。在目前网上预约逐月还贷成功、在预约办理签约手续的当天短信平台都会发送提示短信。

## 相关

## 昆山扩大公积金覆盖面 2015年达到养老保险参保人数70%

近日,昆山市政府办公室印发关于加强住房公积金扩面工作意见的通知,该市力争到2015年底,住房公积金覆盖面达到养老保险参保人数的70%以上,努力让更多的职工享受到住房公积金制度的政策优惠。

《通知》要求,从维护职工切身利益出发,结合本地实际和企业特点,将住房公积金扩面工作作为一项系统工程,进行全面规划、统筹安排,明确近期和长期目标,分阶段稳步推进,最终达到住房公积金制度全覆盖目标。在确保完成苏州市政府下达各年度住

房公积金扩面工作任务的基础上,力争到2015年底,住房公积金覆盖面达到养老保险参保人数的70%以上,努力让更多的职工享受到住房公积金制度的政策优惠。昆山市政府成立住房公积金扩面工作领导小组,建立联席会议制度,及时协调和解决住房公积金扩面工作中的矛盾和问题。各区镇成立相应领导工作机制,各相关部门要各司其职、协调配合,积极推动住房公积金制度扩面工作开展。快报记者 陈泓江